
 
Ata da 31ª (trigésima primeira) Sessão Ordinária do 

segundo período da Câmara Municipal de Saquarema-

Estado do RJ., realizada no dia 30 de novembro de 2023. 
 

Aos trinta dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, à hora 

regimental, no Plenário da Câmara Municipal de Saquarema - Estado do Rio 

de Janeiro, assume à Presidência o vereador Sr. Odinei Garcia Ramos e a 

vice-Presidência a vereadora Raquel de Carvalho. Ocupando a primeira 

secretaria o vereador Marcel Carneiro Chagas e a segunda secretaria o 

vereador Ueverton Siqueira da Silva. Feita a verificação de quórum estavam 

presentes os senhores vereadores: Abraão Ribeiro do Nascimento, Bruno 

Pinheiro, Evanildo Ferreira da Silva, Eduardo Pinto Veiga, Roberto Carlos 

Reis Melo, Roger Carvalho de Almeida e Wagner Matos Souza da Silva. 

Deixando de comparecer o vereador Amarildo Carvalho e a vereadora Elísia 

Rangel, ambas ausências justificadas por motivos particulares. Havendo 

número legal, o Sr. Presidente declarou aberta a sessão e em seguida foi 

aprovada a ata anterior pelos vereadores presentes. Posteriormente, foi lido 

o expediente da pauta do dia, conforme abaixo: Leis sancionadas:  Lei nº 

2.486 de 21/11/2023 - Altera a denominação do Instituto de Benefício e 

Assistência dos Servidores de Saquarema - IBASS passando a denominar-se 

Instituto de Previdência dos Servidores de Saquarema - IPRES. Lei nº 2.487 

de 21/11/2023 - Dispõe sobre inclusão de nova Ação no Plano Plurianual 

2022-2025-PPA, no Anexo de Metas e Prioridades da Lei de Diretrizes 

Orçamentárias - LDO para 2023 e na Lei Orçamentária - LOA para 2023 e 

dá outras providências. Lei nº 2.488 de 21/11/2023 - Cria Auxílio 

Emergencial com a finalidade de atender famílias em vulnerabilidade social 

e agricultores familiares, afetados por vendaval e fortes chuvas que 

recentemente acometeram o Município de Saquarema. Lei nº 2.489 de 

22/11/2023 - Declara Patrimônio Cultural, Histórico e Material a Fonte 

Nossa Senhora de Nazareth e dá outras providências. Lei nº 2.490 DE 

22/11/2023 - Dispõe sobre a denominação da Rua José Eduardo Monteiro 

Araújo, no Loteamento Vale das Mangueiras, no bairro do Asfalto Velho, 

Bacaxá -Saquarema - RJ. Lei nº 2.491 DE 22/11/2023 - Dispõe sobre a 

denominação de Rua dos Ribeiros (antiga Rua G), no bairro Bonsucesso - 

Saquarema - RJ.  Lei nº 2.492 de 22/11/2023 - Dispõe sobre denominação 

de Rua Luiz Pedro de Souza, antiga Rua C, no bairro Madressilva - 

Saquarema - RJ.  Lei nº 2.493 de 22/11/2023 - Dispõe sobre denominação 

de Rua Aguinelio Mendes, antiga Rua dos Coqueiros, na localidade do 

Loteamento Boa Vista de Sampaio Correa, no bairro da Serra do Mato 

Grosso - Saquarema - RJ. Lei nº 2.494 de 21/11/2023 - Dispõe sobre 

denominação de Rua Dilso Gomes, no bairro Jardim, Loteamento Santa 

Clara II - Saquarema - RJ. Lei nº 2.495 de 22/11/2023 - Altera o artigo 4º da 



Lei nº 2.447/2023, que institui o Banco de Ideias Legislativas no Município 

de Saquarema. Projeto de Resolução nº 095/2023 - Mesa Diretora - Dispõe 

sobre a Autorização da Doação de 16 (dezesseis) veículos pertencentes à 

Câmara Municipal de Saquarema, ao Município de Saquarema e dá outras 

providências. Indicações da vereadora Elísia Rangel:  Indicação nº 

1523/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja providenciada a 

possibilidade de distribuição de kit higiene bucal nas escolas municipais de 

saquarema.  Indicação nº 1725/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja 

providenciada a construção de uma Ponte na Rua 37 no Bairro de Jaconé. 

Indicação nº 1878/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja providenciado 

saneamento básico e a pavimentação asfáltica na Rua Gilberta da Silva 

Serafim (antiga Rua 02) loteamento Costa do Sol, no bairro do Jardim - 

Saquarema. Indicações da vereadora Raquel de Carvalho:  Indicação nº 

1742/2023 - Indico a Exmª. Srª. Prefeita Municipal, juntamente com a 

Secretaria competente, que seja providenciado uma campanha publicitaria 

destacando a importância do cultivo da Banana, na nossa agricultura, como 

patrimônio natural.  Indicação nº 1794/2023 -   Indico a Exmª. Srª. Prefeita 

Municipal, juntamente com a Secretaria competente, que seja providenciado 

ajuda financeira para os filhos em caso de feminicídio.  Indicação nº 

1870/2023 - Indico a Exmª. Srª. Prefeita Municipal, juntamente com a 

Secretaria competente, que seja providenciado para o FEST CINE SAQUA 

2024 a apresentação do documentário SOM SOL&SURF-SAQUAREMA, 

onde ressalta parte da história de nossa cidade. Indicações do vereador 

Abraão Ribeiro:  Indicação nº 1925/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita para 

que seja oferecido um curso de carpintaria no Centro de Capacitação 

Profissional.  Indicação nº 1927/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita para que 

seja oferecido um curso de marketing digital no Centro de Capacitação 

Profissional. Indicação nº 2016/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja 

providenciado convênio com o CBMERJ para implantação do PROEISBM 

(Programa Estadual de Implantação de Serviços de Bombeiro Militar) em 

nosso Município. Indicações do vereador Wagner Matos:  Indicação nº 

1982/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja providenciado o estudo 

para Criação do Curso Municipal de Operador de Maquinas Pesadas, 

Retroescavadeira, Patrol, Escavadeira, Rolo e empilhadeira. Indicação nº 

1983/2023 – Indica a Exma. Sra. Prefeita a implementação de Equipes 

Médicas de Socorro e Emergência, composta de enfermeiro socorrista e 

ambulância em locais distantes, tais como, Mombaça. Indicações do 

vereador Roberto Carlos:  Indicação nº 2005/2023 - Indica a Exma. Sra. 

Prefeita Municipal, juntamente com a secretaria competente, no sentido que 

seja providenciado uma área de lazer com academia para idosos no 

Loteamento Rosa dos Ventos II, no bairro Guarani - Saquarema - RJ.  

Indicação nº 2007/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita Municipal, juntamente 

com a Secretaria competente, no sentido que seja providenciado a 



revitalização com jardinagem e colocação de placas (proibido jogar lixo), na 

área próximo ao mangue na Ponte do Padre, na Estrada Santo Antônio, no 

bairro Jardim - Saquarema - RJ.  Indicação nº 2008/2023 - Indica a Exma. 

Sra. Prefeita Municipal, juntamente com a Secretaria competente, no sentido 

que seja providenciado a revitalização com paisagismo e placas de proibido 

jogar lixo, na área as margens da Rodovia Amaral Peixoto próxima a entrada 

da rua de acesso ao lixão.  Saquarema - RJ. Indicações do vereador Marcel 

Chagas: Indicação nº 2014/2023 - Indico a Exmª. Sr.ª Prefeita Municipal, 

juntamente com a Secretária competente no sentido que seja estudada a 

possibilitar a concessão de benefício fiscal (isenção de impostos) para o 

segmento de clínicas veterinárias que atendam animais em situação de maus-

tratos, abandono ou que pertençam a pessoas de baixa renda.  Indicação nº 

2015/2023 - Indico a Exmª. Sr.ª Prefeita Municipal, juntamente com a 

Secretária competente no sentido que seja providenciado a poda ou 

substituição de árvores mortas e comprometidas em áreas públicas do 

perímetro urbano da cidade. Indicação nº 2044/2023 - Indico a Exmª. Sr.ª 

Prefeita Municipal, juntamente com a Secretária competente a implantação 

de câmeras de vídeo monitoramento na Rua 13, no bairro de Jaconé, 

Saquarema. Indicações do vereador Wagner Matos: Indicação nº 1982/2023 

- Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja providenciado o estudo para Criação 

do Curso Municipal de Operador de Maquinas Pesadas, Retroescavadeira, 

Patrol, Escavadeira, Rolo e empilhadeira. Indicação nº 1983/2023 - Indica a 

Exma. Sra. Prefeita que seja providenciado o estudo para implementação de 

Equipes Médicas de Socorro e Emergência, composta de enfermeiro 

socorrista e ambulância em locais distantes, tais como, Mombaça. Indicação 

nº 2017/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja providenciado a   Poda 

da árvore na rua Theodoro Bernardo, com rua Adilson Oliveira, Bacaxá. 

Indicações do vereador Eduardo Veiga: Indicação nº 2065/2023 - Indica a 

Exma. Sra. Prefeita que seja providenciada a implantação de quebra-molas 

na Rua Nossa Senhora de Lourdes, altura do nº 100, Bairro Barreira, 

Saquarema. Indicação nº 2068/2023 – do Vereador Evanildo - Indica a 

Exma. Sra. Prefeita que seja providenciado a colocação de lixeiras no 

calçadão da avenida 01.  Em Jaconé/ Saquarema – RJ. Indicação 2093/2023 

– do vereador Odinei Garcia - Indico a Exmª. Sr.ª Prefeita Municipal, 

juntamente com a Secretaria competente no sentido que seja providenciado, 

o ensaibramento na Rua Niobel da Silva Serafim no bairro do Jardim em 

Saquarema. Indicações do vereador Amarildo Carvalho: Indicação 

2094/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja providenciado a 

construção de uma pista de Skate no Bairro de Rio da Areia - Saquarema/RJ. 

Indicação nº 2096/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja providenciado 

a desobstrução do valão assoreado e coberto de vegetação localizado no 

Bairro Retiro entre as Ruas Maria José Veiga e a Rua Maria Ricardina 

(Passando no sitio do Português no condomínio Lago do Paraíso). Indicação 



nº 2097/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja providenciado 3 (Três) 

braços de iluminação de LED para o campinho da Torre, no Bairro Rio da 

Areia - Saquarema/RJ. Indicações do vereador Bruno Pinheiro:  Indicação nº 

2075/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja providenciado o reparo do 

Quebra Molas localizado na Rua Coronel Madureira, na frente do número 

122, Centro de Saquarema. Indicação nº 2105/2023 - Indica a Exma. Sra. 

Prefeita que seja providenciado junto aos Órgãos Competentes para que seja 

realizada a substituição dos quebra-molas por faixas elevadas na Avenida 

Saquarema, tendo em vista que este dispositivo tem dupla finalidade; de 

reduzir a velocidade de automóveis e sinalizar a faixa para travessia de 

pedestres. Indicação nº 2109/2023 - Indica a Exma. Sra. Prefeita que seja 

providenciado junto aos Órgãos Competentes para conceder uma cesta de 

Natal a todos os servidores públicos do Município, sejam efetivos, 

Terceirizados, comissionados e Aposentados. Após a leitura acima, o Sr. 

Presidente franqueou o uso da palavra. Tendo feito uso da tribuna o vereador 

Roberto Carlos. Ao iniciar solicitou a Sra. Prefeita a troca de todos os 

brinquedos de ferro da Praça da Avenida Litorânea em Barra Nova, por 

brinquedos que não venham machucar as crianças, pois já houveram diversos 

acidentes no local. Frisou que no tocante ao abono que os terceirizados não 

receberão, disse que eles vereadores estão ainda lutando para isso. 

Agradeceu sobre a obra feita por ele solicitada no ponto de ônibus do Rio 

Seco. Ainda o vereador com a palavra, informou que recebeu uma ligação 

denunciando o Hospital Nossa Senhora de Nazareth, ou seja, que os 

pacientes precisam levar roupas de cama para o hospital, porque não tem. 

Esclarece o vereador que irá a unidade de saúde fiscalizar a veracidade da 

denúncia. Logo em seguida fez uso da palavra o vereador Abraão Ribeiro, 

dizendo que está rolando pelo Zap dos professores efetivos que entram no 

último concurso que ele e mais alguns vereadores desta Casa não votaram 

no projeto da Prefeita, o qual concede o abono natalino. Porém, esclarece: se 

ele não tivesse votado a favor, o projeto não teria sido aprovado, já que 

haviam dois vereadores ausentes na sessão anterior. Ainda o vereador, 

solicitou a secretaria competente que faça o conserto ou a troca de um poste 

de luz a led na quadra no Rio de Areia, pois segundo ele, já faz trinta dias 

com defeito. No que se refere ao auxílio da enchente que esta Casa votou a 

favor, lembrou que a Prefeitura mandaria o Secretário a esta Casa para 

informar o quantitativo, pois recorda ainda, que assinaram um “cheque em 

branco”. Mas ninguém veio dar informações sobre os gastos nem muito 

menos as pessoas receberam a ajuda, considerando que existe uma imensa 

burocracia para conseguir o auxílio. Parabenizou o Prefeito de Maricá, 

dizendo que esta Casa deve um título de Honra ao citado Prefeito, já que 

inúmeras coisas que existem em Saquarema foram copiadas do município 

vizinho e frisou que aqui deveriam tratar as pessoas como trata o Prefeito de 

lá, como seres humanos. Informou ainda que aquele Gestor irá presentear 50 



(cinquenta) pessoas com casa própria. Ainda da tribuna o vereador Abraão 

solicitou verbalmente a Sra. Prefeita que conceda um abono natalino as 

pessoas que recebem o Cartão Saquá. Depois de várias considerações e em 

torno do assunto acima, o vereador Abraão justificou a indicação de sua 

autoria, lida no expediente acima, a qual indica a implantação do 

PROEISBM. Comentou também sobre o recebimento de um relatório do 

ENEIA, informando quais as praias próprias e impróprias para banho em 

nossa cidade, passando a fazer a leitura do citado relatório. Seguidamente, 

fez uso da tribuna o vereador Marcel Chagas. Informou a todos sobre a 

denúncia feita neste Plenário na última terça-feira sobre o caso da “OS” da 

saúde, dizendo que como prometido, investigou e ficou constatado que o 

problema é de três empresas que servem a Qualitá e nada que envolva a 

Secretaria de Saúde Municipal. Em aparte a vereadora Raquel explicou que 

foi constatada a irregularidade dentro da própria empresa. Continuando o 

vereador Marcel, justificou suas indicações apresentadas e lidas no 

expediente desta data. Quanto ao Código de Postura Municipal, solicitou a 

Chefe do Executivo que seja atualizado, pois, segundo o orador, o citado 

código se encontra desatualizado desde 2013 e como a população cresceu 

bastante de lá pra cá, requereu o aumento de espaço para os ambulantes. 

Quanto as indicações do vereador Abraão apresentadas hoje, parabenizou o 

autor. Destacando a indicação referente a implantação PROEIS, 

acrescentando que desde 2019 vem solicitando a implantação de um polo nas 

proximidades dessa cidade. Dando sequência aos trabalhos, fez uso da 

tribuna o vereador Bruno Pinheiro, ao iniciar justificou a indicação de sua 

autoria apresentada na data de hoje onde indica a Prefeita para que junto ao 

órgão competente haja a conceção de cesta natalina a todos os servidores 

públicos deste município, ou seja, efetivos, terceirizados, comissionados e 

aposentados. Seguidamente, o orador comentou sobre o Projeto de Lei o qual 

ele deu entrada no tocante a ficha limpa. A respeito do Natal de Luz de nossa 

cidade, o vereador fez um requerimento verbal para o secretario responsável 

vir a esta Casa e informar onde vai gastar esses doze milhões de reais. E mais 

uma vez, citou a cidade de Gramado, onde o orçamento é de quatro milhões. 

Ressaltou se tudo estivesse funcionando perfeitamente, ainda “vá lá”, mas 

segundo ele, a saúde é uma vergonha. No tocante a transição que será feita 

da Universidade de Vassouras para a empresa Qualitá na administração do 

Hospital Municipal Nossa senhora de Nazaré, disse achar sem cabimento, 

pois depois de um escândalo como está sendo publicado na internet e na tv, 

considera um absurdo. Em aparte o vereador Roger também fez severas 

criticas ao governo. Ainda o vereador Bruno depois fomentar enorme 

comentário negativo a respeito da administração Municipal, disse que o povo 

está sendo enganado; e ressaltou afirmando se a Prefeita fosse tão honesta 

não admitiria no governo seu marido. Diante do valor pago pela Prefeitura a 

Empresa, segundo ele, de vinte milhões de reais para administrar o Hospital 



Municipal, já preparou um Requerimento assinado por alguns vereadores 

para que seja criada por esta Casa uma CPI para investigar a citada 

Organização Social. Em seguida passou a ler o relatório da TCE. Depois de 

várias considerações, informou a todos sobre a decisão final ao ex-Deputado, 

sendo este arquivado por falta de provas, e que o Sr. Paulo é pré-candidato a 

prefeito desta cidade.  Em breves palavras a vereadora Raquel de Carvalho 

da tribuna, leu a conclusão do TCE concernente ao assunto tão debatido, o 

qual se fere a situação da empresa Qualitá. Esclareceu não ser muito 

simpática a mencionada empresa e que a Secretaria já suspendeu os trabalhos 

e tudo que foi dito está sendo investigado, mas garantiu que os funcionários 

vão receber seus salários. E que fique claro que a Secretaria de Saúde nada 

tem a ver com a empresa investigada. Solicitou aos seus pares para que 

votem no seu projeto que está na ordem do dia. Finalmente, fez uso da 

palavra o vereador Wagner Matos. Se referindo as palavras da vereadora 

Raquel no que tange a OS do Hospital Municipal, convidou a citada 

vereadora para junto com ele irem a referida unidade de saúde fiscalizar a 

situação, pois considera um tremendo descaso com as pessoas. O vereador 

Abraão disse concordar com a visita dos vereadores aos dois hospitais da 

cidade. Depois de apartes em torno do mesmo assunto pautado, o vereador 

Wagner disse que iria combinar com os vereadores que aceitarem fazer junto 

com ele a visita aos hospitais para averiguarem as acusações que estão sendo 

proferidas. Não havendo mais ninguém que quisesse fazer uso da palavra, o 

Sr. Presidente passou para a Ordem do Dia.  Foi aprovado em Única 

discussão e votação acompanhadas dos pareceres favoráveis o Projeto de 

Resolução 095/23 da Mesa Diretora da Câmara Municipal de Saquarema, 

com 09 (nove) votos favoráveis e 01 (um) contrário. Foram aprovados em 

primeira discussão e votação, com 10 (dez) votos favoráveis os projetos a 

seguir: Projeto de Lei nº 042/2023 - Dispõe sobre a garantia ao público 

frequentador através de guias especializados e credenciados no Município de 

Saquarema. Projeto de Lei nº 067/2023 - Dispõe sobre o estímulo de 

atividades educacionais, criando o Projeto "Respeito Nas Escolas" no 

município de Saquarema. Projeto de Lei nº 106/2023 - Dispõe sobre o 

estímulo de atividade voltado para a segurança feminina, criando a 

"Campanha de Proteção à Mulher", no município de Saquarema. Projeto de 

Lei: 244/2023 - dispões sobre instituir o projeto surf nas escolas em toda rede 

municipal de ensino público. Projeto de Lei nº 289/2023 - "Dispõe sobre o 

estímulo de atividades profissionais, criando o projeto "O dia da Trancista: 

18/novembro “no Município de Saquarema, e dá outras providências". 

Projeto de Lei nº 312/2023 - "Institui, no calendário oficial de datas e eventos 

do Município de Saquarema, o 'JUNHO SOLIDÁRIO' e dá outras 

providências." Posteriormente, foram aprovados em segunda discussão e 

votação com 10 (dez) votos favoráveis os projetos abaixo: Projeto de Lei nº 

057/2023 - Dispõe sobre a criação do projeto de conscientização sobre o 



"Etarismo". Projeto de Lei 059/2023 - Dispõe sobre o estímulo de atividades 

culturais e educacionais ao ar livre, criando o Projeto "Biblioteca para 

Todos". Projeto de Lei 069/2023 - Dispõe sobre a criação do projeto de 

inclusão sobre o “TEA” (transtorno do espectro autista), no município de 

Saquarema. Projeto de Lei nº 105/2023 - Dispõe sobre o estímulo de 

atividades culturais criando o Projeto "Sabores da Terra", no município de 

Saquarema. Projeto de Lei 118/2023 - Institui no 3º Sábado do Mês de Maio 

o Dia dos Aventureiros. Ao final da votação acima, o Sr. Presidente leu uma 

carta enviada a esta Casa assinada pela Secretária Adriana, informando sobre 

os trabalhos realizados na secretaria de apoio aos animais, deste Município. 

Nada mais havendo para tratar, o Sr. Presidente deu por encerrada a presente 

sessão, convocando os demais vereadores (as) para se reunirem no próximo 

dia 05 de dezembro do ano em curso. Para constar lavrei a presente ata que 

assino: ___________, Selma Rodrigues Moreira – redatora de atas. 
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